	 HAUTE ECOLE ROI BAUDOUIN

Département pédagogique
	  
	Nom : Van Aelst Vanessa

	Section normale primaire
	
	Cycle 1

5/8
	Cycle 2

8/10
	Cycle 3

10/12

	Rue des postes, 101

7090 Braine-le-Comte
	
	Stage : 1   2   3   4   5   6   7

	
	
	Date :


	Intitulé
	  
	Type d’activité

	La compensation
	
	Technique de calcul mental rapide


	Pré-requis
	  
	Temps de la séquence d’apprentissage

	L’addition/la soustraction
	
	50 minutes


	Référence au plan des activités / compétence(s) visée(s)

	SCN3 : Cerner les divers sens des opérations arithmétiques
SCN4 : Résoudre des calculs


	Objectif(s) :
	  
	Plan :

	L’enfant sera capable de :

· appliquer la méthode de la compensation

	
	1) Mise en situation 
2) Recherche et mise en commun
3) Applications


	Matériel :
	  
	Prolongements possibles

	Feuilles d’exercices
	
	Contrôle


	Organisation du travail des enfants
	Connaissances abordées
	Outils

	

	Timing : 10 min
	Etape 1 : Mise en situation

	Stagiaire : note au tableau  4 calculs à faire mentalement

                  demande aux enfants d’essayer de résoudre le numéro 1)
Enfants : recherchent
	1) 1242+28= 1250+20= 1270
      +8     -8

2) 5290+689= 5300+679= 5979

     +10    -10
3) 233-98= 235-100= 135

     +2  +2

4) 1756-148= 1760-152=1608
     +4      +4

	

	Timing : 15 min
	Etape 2 : Recherche et mise en commun (+)
	
	

	Stagiaire : demande aux enfants quels sont les procédés utilisés
                  note les différents procédés au tableau

                  fait une comparaison et évalue la méthode la plus rapide

                  explique le procédé de compensation

                  demande à un enfant de venir faire le suivant au tableau en expliquant comment il fait

Cela s’appelle la compensation croisée
Enfant : explique la méthode à appliquer


	1242+(30-2)=
1242+(8+20)=

1240+30=

1250+20=

1242+28= 1250+20= 1270

      +8     -8

5290+689= 5300+679= 5979

     +10    -10


	

	Timing : 15 min
	Etape 3 : Recherche et mise en commun (-)

	Stagiaire : demande à un enfant la façon dont on doit procéder pour la soustraction 
Enfant : applique la méthode de la compensation croisée avec l’exercice 3) et les autres vérifient si c’est correct

Stagiaire : annonce que pour une soustraction on doit utiliser la compensation parallèle et explique.
Je prends 2 élèves de même taille, et si on fais la même méthode que pour l’addition l’écart entre les enfants ne sera plus le même, c’est pour cela que si j’ajoute à un, je dois ajouter à l’autre et vice versa.

                  demande à un enfant de venir faire le 4) en expliquant

Stagiaire : ajoute que ces deux méthodes peuvent s’appliquer pour la multiplication et la division

On utilisera la compensation croisée pour la multiplication et celle parallèle pour la division
Stagiaire : demande aux enfants de chercher un exemple dans leur cahier de brouillon et viennent au tableau le montrer
	233-98= 240-91=149
+7    -7
La réponse est incorrect alors comment faut il faire ?
233-98= 235-100= 135

+2  +2

1756-148= 1760-152=1608

     +4      +4


	

	Timing : 20 min
	Etape 4 : Application (synthèse ?)
	
	

	Stagiaire : demande de prendre leur cahier de structuration pour noter la synthèse     

                  demande ce qu’on doit retenir et note ce que les enfants disent
Enfants : dictent à la stagiaire
Stagiaire : distribue les feuilles d’exercices
	1) Dans l’addition

98 + 154 =

+2        -2

100 + 152 =  252

Ce qu’on ajouta au premier terme, on le retire du deuxième et vice versa.

C’est la compensation croisée.

2) Dans la soustraction

614 – 197 = 

+3         +3

617 – 200 = 417

Ce qu’on ajoute a premier terme, on l’ajoute au deuxième.

On peut aussi retirer le même nombre aux deux termes.

	


	Disposition tabulaire


 1) 1242+28= 1250+20= 1270                                                           1242+(30-2)

      +8     -8                                                                                         1242+(8+20)

                                                                                                            1240+30

2) 5290+689= 5300+679= 5979                                                         1250+20

     +10    -10

3) 233-98= 235-100= 135

     +2  +2

4) 1756-148= 1760-152=1608

     +4      +4


233-98= 240-91=149

+7    -7

1) Dans l’addition

98 + 154 =

+2        -2

100 + 152 =  252

Ce qu’on ajouta au premier terme, on le retire du deuxième et vice versa.

C’est la compensation croisée.

2) Dans la soustraction

614 – 197 = 

+3         +3

617 – 200 = 417

Ce qu’on ajoute a premier terme, on l’ajoute au deuxième.

On peut aussi retirer le même nombre aux deux termes.
C’est la compensation parallèle. 
